

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las resenas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. — Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. — Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

# Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA

En Madrid: un mes, una peseta.  
En provincias: tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 16.  
Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40.  
Venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales.  
Anuncios y comunicados, precios convencionales.  
Se admiten anuncios y suscripciones en esta Administración y en la Carrera de San Jerónimo, 11, pasaje del café de Madrid.

AÑO TERCERO.—NUMERO 812.

Madrid, miércoles 27 de Octubre de 1880.

OFICINAS, REINA, 3, BAJO.

## Edgar Poe

(BOCETO LITERARIO)

I

Pocos escritores han suscitado discusiones tan empeñadas y controversias tan reñidas como el ilustre poeta y novelista norteamericano cuyo nombre sirve de epígrafe al presente artículo. La disparidad en la apreciación crítica y la diferencia en el juicio literario indican por sí solas que no se trata de una figura vulgar que se mueve en los limbos de la medianía, sino de una grande personalidad artística, apta para atraer sobre su cabeza el rayo de la tempestad, y luminosa hasta mostrar relampagueando sobre su frente los resplandores del genio.

Edgar Poe ha sido calificado por unos de loco, por otros de criminal; quién le llama desgraciado y víctima de su país y de su tiempo, ó le considera como un monstruo de horrores y de vicios, ó le bendice como la más fuerte cabeza de la América literaria; quién, en fin, le contempla como uno de esos soles sin eclipse y sin ocaso que constituyen las grandes lumbreras de la humanidad. Y es que ciertos críticos no han visto más que el hombre, y otros no han querido ver más que el escritor, y de aquí que en torno del escritor ó del hombre hayan agrupado y condensado aureolas de brillante luz ó círculos de negras y pavorosas sombras.

Sin duda de ningún género, entre los territorios más fértiles pertenecientes á esta inmensa colmena de repúblicas y de pueblos, que se llama los Estados-Unidos, figura el de Maryland. Pero ni sus tres grandes rios, el Potomac, que le separa del Estado de Virginia, el Delaware, navegable hasta más allá de Filadelfia, y el Patapsco, que forma vastísimo estuario y sirve de excelente puerto, ni la extensa y hermosa bahía de Chesapeake, sobre la cual se asienta la capital, Annapolis, ni su situación geográfica entre los Estados de Delaware, Pensilvania, Virginia y el distrito federal de Columbia y el Océano, ni su proximidad relativa al Niágara, la tremenda catarata que da una idea aproximada del verdadero caos, lanzando cada hora al hondo abismo sobre cien millones de toneladas de agua, nada alcanza á darle la importancia de que disfruta y la celebridad de que blasona como la ciudad de Baltimore, levantada en el curso del Patapsco, y que es sin disputa una de las mejores de la Union y la perla engarzada del estado de Maryland. Baltimore fué la cuna y el sepulcro de Poe: en ella vió éste por primera vez la luz el año decimotercero del siglo en que vivimos, y en ella fué en el contrato moribundo al amanecer de triste día del Otoño de 1849, sobre el frío y duro empedrado de solitaria calle, víctima de la más funesta de las debilidades humanas, de la embriaguez, y cuando apenas contaba de vida treinta y seis años. El ánimo se abate y la inteligencia desmaya al considerar que el rey del pensamiento el gigante caía del trono de su soberanía para soñar con los delirios de la borrachera, desgarrarse las heridas entrañas, y abrirse su tumba como labra el gusano el capullo de seda que ha de servirle de mortaja.

Diffícilmente se adivinará en las obras de Poe al oscuro hijo de un comediante de ilustre prosapia y de una actriz de peligrosa hermosura, al colegial de Stoke-Newington, al estudiante expulsado de la universidad de Charlottesville, al soldado en Grecia, al alumno militar despedido de la Escuela de West Point, ni mucho menos al opulento y favorecido personaje del Estado de Virginia; pero sí transparentan sus inmortales composiciones al hipotriacado director de revista en Richmond, que vendía los tesoros inagotables de su fantasía por unos cuantos dollars; al hastiado del mundo, enfermo y pobre en Jordham; al hombre superior que siente apagarse en su pecho la llama de los amores con la muerte del ángel unido de antemano á él por estrechos vínculos de parentesco indestructible, y á quien su corazón eligió por esposa y compañera de su vida en este valle de lágrimas.

Para conocer la naturaleza moral y física de Poe, más que sus biografías, leed sus novelas: en ellas está retratado de

cuerpo entero, y de su estudio se desprende que las realidades del mundo le afectan como visiones, y que vivía entregado en cuerpo y alma á las quimeras, á las abstracciones, á la nostalgia y á los sueños. El soliloquio que pone en labios de Egæus, en la historia de horror intitulada *Berenice*, es una pintura de mano maestra calcaada en la idiosincrasia del escritor.

«Reflexionar infatigablemente, dice, durante largo espacio de tiempo con la atención fija en alguna cita pueril estampada en el margen ó en el texto de un libro; permanecer absorto la mayor parte de las horas de una tarde de Estío en una sombra extraña que se alarga oblicuamente sobre el tapiz ó sobre el suelo; pasar una noche entera observando la recta llama de una lámpara ó las encendidas ascuas de la chimenea; soñar muchos días con el perfume de una flor; repetir de una manera monótona alguna palabra usual hasta que el sonido, en fuerza de ser repetido, dejase de presentar al espíritu una idea cualquiera; perder toda sensación de movimiento ó de existencia física en un reposo absoluto, obstinadamente prolongado, tales eran algunas de las más comunes y de las menos perniciosas aberraciones de mis facultades mentales; aberraciones que, sin duda, habrán aparecido en otros seres, pero que desafían ciertamente toda explicación y todo análisis.»

Este modo de ser del escritor determina, en todas y cada una de sus producciones, un sello de absoluta originalidad que lo hace único, por así decirlo, en la historia literaria.

El hombre de genio es siempre un desterrado en el mundo, un Prometeo encadenado cuyas entrañas devora el negro buitre de los intereses materiales y del helado positivismo: así que Eduardo Poe, temperamento excepcional, aislado en medio del tropel de la muchedumbre irreflexiva y loca que le rodea por todas partes, adquiere en la soledad, esa madre de las grandes ideas, como Balzac la llama, la debilidad de su complejion física y el vigor atlético de su individualismo moral. Ciertamente la originalidad de Poe raya á veces en la extravagancia y en el absurdo; cierto que gusta de estudiar y describir la naturaleza en sus perturbaciones fisiológicas ó en sus trastornos espirituales, y es casi siempre el cantor de la tisis, de la catalepsia, del magnetismo, de la locura y de la muerte; cierto que, encastillado en sus lucubraciones y en sus desvarios anormales, se aparta tanto de la realidad como se acerca á las regiones de una belleza inexplicable y desconocida; pero ¡ay! al sentir el torrente de oro, de flores y diamantes que fluye y se escapa silencioso de su pluma inmortal, inundando de luz suavísima la fantasía del lector, ó al encontrarnos poseídos del terror sobrenatural y galvánico que brota y salta como una chispa eléctrica de sus creaciones aterradoras cuando se complace en pisotear á nuestra vista el corazón humano chorreando sangre, entonces, y sólo entonces, el hombre se engrandece, el alma se siente arrancada del molde de barro que la aprisiona, y absorbe y muda primero, frenética de entusiasmo despues, hace que prorumpen los labios en bendiciones al genio que tales maravillas, portentos y milagros realiza.

Ni Esquilo, ni Sófoeles, ni Dante han concebido suplicios más espantosos para el cuerpo, ni tormentos mayores para la conciencia. No extrañará que afirmemos, por lo tanto, que los personajes de Edgar Poe son palomas ó serpientes, ángeles ó demonios, figuras dulcísimas circuidas de relámpagos y resplandores, dibujadas en un momento de éxtasis, ó monstruos que se revuelven sobre el fango y entre las tinieblas, concebidos en la obsesión del desenfreno y de la locura; caracteres que se hacen amables ó antipáticos, definidos siempre, nunca vagos ni incoloros, y que, incrustándose, por así decirlo, en la memoria del lector, ni se olvidan ni se borran. Por eso un ilustre crítico francés, al tratar del gran escritor norteamericano, dice que «gusta de mover sus figuras sobre fondos violáceos y verduscos en que revelen la fosforescencia de la putrefacción y el aliento de la tormenta, y que sus composiciones parecen haber sido creadas para demostrarnos que la extravagancia es una de las partes integrantes de lo bello.»

¡Y qué asuntos tan originales y tan extraños los que sirven de argumento á sus poesías, á sus críticas y á sus novelas! Ya es un gato negro que descubre á un asesino y le entrega al verdugo; ya un orangután que ejecuta inconscientemente un doble y tremendo crimen; ya un tísico magnetizado *in articulo mortis*, que revela los misterios de ultratumba hasta el momento en que se deshace su podrido cuerpo y queda convertido en gelatinosa y líquida máquina descuartizada; ya un escarabajo que sirve para realizar el hallazgo de un escondido y valiosísimo tesoro; ya un enano y jorobado bufon que concibe y realiza espantosa venganza del rey y de los cortesanos que se burlan de su monstruosidad; ya un caballo de fuego que brota de un tapiz para ser instrumento de inmolación y de sangre; ya un condenado á muerte por la Inquisición, que escapa de los horrores suplicios del pozo negro, la cortante cuchilla, las ratas devoradoras y el fuego del calabozo infernal; ya, en fin, un noble que se venga enterrando vivo al que le infringió hondo ultraje, una cripta formada con huesos de sus antepasados, ó ya un loco que asesina á un viejo, y, creyendo escuchar siempre la palpitation agitada y sorda del corazón de su víctima, «semejante al ruido que haría un reloj envuelto en algodones», confiesa á la justicia de los hombres la enormidad de su culpa...

## Astronomía

La luz zodiacal y la atmósfera solar.—Las auroras boreales.—Explicación de la aceleración del movimiento medio de la Luna.

Un curiosísimo trabajo de Mr. G. Hirn sobre la forma y naturaleza de la atmósfera solar y de la luz zodiacal, conduce al mencionado físico á interesantes explicaciones sobre las auroras boreales y la aceleración secular del movimiento medio de la Luna. Dejando á su autor tanto el mérito como la responsabilidad de sus hipótesis y trabajos, creemos muy del caso el indicar aquí unas y otros, siquiera sea ligeramente.

Supuesto que la atmósfera solar alcanza un espesor de 75 radios solares y afectando una forma lenticular, achatada, en virtud de la fuerza centrífuga en el sentido del eje del movimiento, la porción más enrarecida ó ultragaseosa se extenderá á mucha mayor distancia y exagerándose considerablemente el achatamiento.

Mr. G. Hirn supone que esta porción ultragaseosa de la atmósfera del Sol, tan extensamente prolongada en la dirección del ecuador solar, es la que forma la luz zodiacal. Dos motivos hay entonces para que dicha masa enrarecida sea luminosa, cuales son:

1.º El que los elementos heterogéneos que la constituyeron en su origen, análogos á los de la fotosfera y cromósfera, de donde procede, han de haber ido combinándose y condensándose en otros, formando partículas tan tenues como se quiera, pero en las cuales puede reflejarse la luz.

2.º El que toda materia radiante, ó sea en tal estado de rarefacción que las fuerzas expansivas de los gases se manifiestan libremente, se hace luminosa al ser atravesada por corrientes eléctricas, aún cuando éstas sean muy débiles.

Y como por una parte la masa que forma la luz zodiacal está en su mayor porción constituida por el hidrógeno (sumamente enrarecido), que es el elemento dominante en la cromósfera y en la corona, y considerando por otra parte que el Sol es asiento de las manifestaciones electromagnéticas más intensas en todo nuestro sistema planetario, y cuya influencia en todos los ámbitos de éste se percibe, de aquí el que pueda considerarse á la masa referida que forma la luz zodiacal como los gases enrarecidos que dentro de los tubos Geissler y Crookes se hacen luminosos al paso de una débil corriente eléctrica.

El espectro luminoso que Mr. Hirn ha obtenido de la luz zodiacal, presenta una gran banda verde azulada muy difusa, como correspondiente al de un gas dilatado y dotado de luz propia; y en cuanto á las analogías que, sobre todo en determinadas circunstancias, se encuentran entre dicho espectro y el de las auroras boreales, el mismo autor da una explicación

tan interesante como curiosa, según se verá enseguida.

Según las experiencias del padre Dechrens, en Zi-ka-wei, donde la atmósfera se presenta muy despejada y transparente, la luz zodiacal atraviesa la órbita de la Tierra, extendiéndose bastante fuera de ella. Nuestro planeta marcha, pues, dentro de dicha luz zodiacal desde el mes de Setiembre hasta principios de Abril, y es más que probable que nuestra atmósfera tome ó cambie por alguna porción de sus elementos pequeñísimas cantidades de los que sumamente enrarecidos constituyen la porción ultragaseosa de la atmósfera solar. Asimismo como los polos de la Tierra son á su vez asiento de manifestaciones electro-magnéticas de bastante importancia, nada tiene de particular que las corrientes que se produzcan sean el origen de efectos luminosos, cuyo espectro tenga á la vez los caracteres que en la luz zodiacal se observan y los que en las auroras boreales pueden presentarse, pues al fin y al cabo, se ve que aquélla y éstas se originan por idénticos motivos en masas cuyo estado molecular es análogo.

Por lo que respecta á la aceleración secular del movimiento medio de la Luna, debe ante todo manifestarse que el cálculo sobre los elementos hasta ahora determinados no da más que la mitad de la aceleración real. Ahora bien, si se tiene en cuenta la resistencia que dicho astro ha de experimentar al moverse dentro de la luz zodiacal, puede encontrarse una explicación para aquel fenómeno.

Adoptando en este supuesto el valor de setenta y seis cienmilésimas de milímetro como presión correspondiente á la densidad de la masa ultragaseosa que constituye la luz zodiacal (densidad de los gases en los tubos de Crookes), y teniendo en cuenta la masa y el volumen de la Luna y los números obtenidos por Le Dantec para las resistencias encontradas por los cuerpos que se mueven en el aire enrarecido, ha sido calculada la disminución de la impulsión tangencial, y por consiguiente la aceleración del movimiento medio. Este cálculo da solamente un exceso de seis segundos por siglo sobre la aceleración real.

Mr. Hirn cree que, una vez determinados con precisión todos los elementos de este cálculo, el resultado obtenido será perfectamente exacto, lo cual vendrá á confirmar su hipótesis sobre la causa de la aceleración del movimiento medio de la Luna, y por ende de la naturaleza de la luz zodiacal.

## Espectáculos

Corrida de becerros

A puerta cerrada, y por disposición única suprema del Sr. D. Rafael Menéndez de la Vega, se celebró ayer una becerrada que seguramente dejará entre los pocos pero bien avenidos espectadores gratos é imperecederos recuerdos.

La plaza hallábase engalanada con colgaduras de colores nacionales. Los tendidos 1 y 10 se hallaban ocupados por distinguidas damas de nuestra aristocracia, y en los laterales infinidad de amigos del empresario y muchos de los diestros más aplaudidos en el circo taurino.

Los marqueses de Bogaraya y San Fernando, Juanito Prim y los señores don Emilio Drake, D. José Calvo y D. Rodrigo Vaca hacían los honores de la casa.

Bajo el palco presidencial de la plaza se había formado otro con mástiles que sostenían gallardetes y escudos, en cuyo centro se veía á la simpática duquesa de Híjar, que fué recibida con prolongados aplausos cuando ocupó la presidencia. A espaldas de la ilustre dama se sentó D. José Luis Albareda, á quien también aplaudió el público.

Un sí es no es tímida, alzó el finísimo pañuelo blanco la presidenta, y dos diminutos jinetes, cabalgando sobre arrogantes caballos, hicieron el despejo.

Despues el doctor Garrido seguía á aquéllos, y á éste dos apuestas jinetes.

Marchaban á continuación los picadores D. Julio Hidalgo y D. Felipe Caramanzana; los matadores Sres. Floranes, Vela, Peral y Ruigomez, y como sobresaliente el Sr. Córdoba. Los lidiadores eran los señores Soriano, Grané, Larios, Casaleig y Prim; el puntillero el Sr. Moreno, y los

chulos el Sr. Menéndez de la Vega y el señor Cabrera y Mena.

Los mulilleros eran los conocidos matadores Felipe García, Joseito y el Ostion. El director del ruedo, José Machío.

Corriéronse cuatro becerras de dos años pertenecientes á la vacada de D. Cándido Lara, que fueron estoqueados por los matadores antedichos.

La música del regimiento de Baleares amenizaba el espectáculo.

Despues de la lidia el Sr. Menéndez de la Vega obsequió á los concurrentes con profusión de pastas, dulces, licores y habanos, y concluido este intermedio se procedió á la segunda parte.

Esta se compuso de juegos de flores, cintas, banderas y rosas, en los cuales tomaron parte los señores Hidalgo (D. Julio), Pellico (D. Luis), García, Gonzalez, Vega, Menjibar, Calvo, Soriano, Larios, Chacon, Caballero, Pastor, Rubin, Baron, Caramanzana, Mena y otros.

Por último, se brindó por el empresario, por las damas y los aficionados, y en medio del mayor entusiasmo nos despedimos todos, marchando cada cual á su casa.

PETENERAS.

Con inusitado lujo en decorado, atrezzo y vestuario, se prepara en el teatro del Príncipe Alfonso la representación del drama de Zorrilla *Don Juan Tenorio*, en cuyo desempeño tomarán parte artistas muy aplaudidos en esta corte. La empresa de este teatro nada omitirá para que el efecto de la obra brille en todo su apogeo, y la tradicional creación de nuestro gran poeta lírico sea un acontecimiento en aquel hermoso escenario.

Todos los señores abonados á la zarzuela pueden utilizar sus localidades, que les serán reservadas hasta última hora con una rebaja muy considerable, como se verá por los programas.

Los precios para los no abonados también serán reducidos de una manera no acostumbrada, para que estas representaciones compitan en excelencia y baratura con las que se anuncian en los demás teatros de esta capital.

Mañana juéves se verificará en el teatro de les Folies Arderius la primera representación en esta temporada de la aplaudisima zarzuela de grande espectáculo *Periquito*, la que será presentada con todo el gran aparato que requiere en bailes, trajes, decoraciones y atrezzo.

## Funciones para hoy

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—Turno 3.º impar.—Don Alvaro ó la fuerza del sino.

APOLO.—A las ocho y media.—Turno 3.º impar.—El molinero de Subiza.

COMEDIA.—A las ocho y media.—Turno 2.º.—El octavo no mentir.—El lucero del alba.

ZARZUELA.—A las ocho y media.—Turno 2.º impar.—Jugar con fuego.—Monomnía musical.

ARDERIUS.—A las ocho y media.—La gran duquesa de Gerolstein.

VARIETADES.—A las ocho y media.—La canción de la Lola.—Industria moderna.—¡Al santo! ¡al santo!

LARA.—A las ocho y media.—Turno 3.º.—M. Antoine.—La resurrección de Lázaro.—Los dos polos.

ESLAVA.—A las ocho y media.—A sangre y fuego.—La salsa de Aniceta.—La libertad de enseñanza.—Los estanques aéreos.

MARTIN.—A las ocho.—Píelo, Adam y compañía.—Justicias del rey don Pedro.—Nely.—Baile.

CAPELLANES.—A las ocho y media.—Majuja.—La coquet.—William Wood.—El baron de la Castaña.—La familia improvisada.—La preciosa ridícula.—Manifiestista.

PRICE.—A las ocho y media.—Función variada de ejercicios ecuestres y gimnásticos.

## Cultos

SANTOS DEL DIA 28.—San Simon y San Judas Tadeo, apóstoles.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Juan de Dios, donde continúa la novena del Arcángel San Rafael; á las diez será la misa mayor con sermón, que predicará D. Juan José Moreno y por la tarde en los ejercicios será orador D. Benigno Cafranga, terminando con la novena y reserva.

En la parroquia de Santa María continúa la novena en sufragio por las Animas benditas, y dirá el sermón D. Franciaco Calvo.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora del Henar, en Santa Catalina de los Donados, ó la del Favor, en San Millán.

Respeto mutuo

No esperábamos menos de la nobleza de El Diario Español: con una buena fe que nos complacemos en consignar, declara que no es en nuestras palabras en donde puede haber encontrado fundamento la conducta de algunos periódicos ministeriales, empeñados en rebajar glorias que están y estarán siempre por encima de ciertos ataques; pero al mismo tiempo que consignamos esto, debemos decir á nuestro estimado colega que no porque haya habido algun diario que haya expresado con algun calor su cariño hacia ilustres personalidades, han de quedar justificadas ciertas represalias, que serian infantiles y no merecerian que en ellas fijásemos la atencion si no fuera por la trascendencia que podrian tener en el curso de nuestra política y de nuestra historia.

Nosotros nos hemos opuesto constantemente á todo esto, y al mismo tiempo que hemos huido siempre del aplauso convertido en sistema, porque de aquí á la adulacion no hay más que un paso, y la adulacion siempre perjudica á quien la recibe y rebaja á quien la presta, hemos trabajado, cumpliendo nuestro deber, para dejar las cosas en su verdadero terreno, y para que nadie ostente méritos que no le pertenecen ni se envanezca con servicios que no haya prestado.

Y porque en estos móviles hemos inspirado siempre nuestra conducta, hemos podido juzgar desapasionadamente, aunque otra cosa entienda El Diario Español. ¿Hay apasionamiento en decir que el Sr. Cánovas es un hombre funesto? Pues para hacer esta afirmacion no hemos tenido en cuenta otra cosa que lo que dice todo el mundo, no hemos hecho sino concretar en una frase lo que en todos los tonos y constantemente dice la opinion.

El Sr. Cánovas ha ido creando el vacío en derredor de su política; el Sr. Cánovas parece que no se propone otra cosa que divorciar todos aquellos elementos estrechamente unidos en los primeros dias de la Restauracion; el Sr. Cánovas no ha hecho sino afirmar celadas para desahocar, aunque en vano, uno de los prestigios más grandes de nuestra patria; el Sr. Cánovas, ya sea por torpeza propia, ya porque le persiga algun mal genio envidioso de su grandeza, no pone mano en una cuestion que no se convierta en semillero de disgustos y en nido de peligros. ¿Y á este hombre hemos de acordarle el título de hombre de Estado? ¿No seria esto el colmo de la ceguera?

Nosotros podremos complacer á la prensa ministerial en todo lo que quiera menos en cerrar nuestros ojos á toda luz y nuestro cerebro á toda razon.

Pero si nosotros obramos de este modo, El Diario Español dice anoche redondamente que el Sr. Cánovas es hombre de Estado porque ha sabido restaurar una monarquía. Hemos hablado tanto de esto, tanta luz se ha hecho sobre este punto, que seria molestar á nuestros lectores empeñarnos en probar lo que todo el mundo sabe; pero ¿qué nombre merece esta afirmacion de El Diario? ¿Cómo calificar esta manera de atribuir al Sr. Cánovas, y sólo al Sr. Cánovas, una gloria que no le pertenece, y en la cual, si tuviera alguna participacion, seria la de haber querido dificultarla?

¿Es así como se da ejemplo de desahocamiento? ¿Es así como se puede exigir á los demás justicia? ¿No hay para El Diario, en la Restauracion, ningun otro nombre que merezca siquiera el ser estampado en las columnas de un periódico?

Convénzase nuestro apreciable colega de que las exageraciones y las injusticias no conducen á ningun terreno práctico ni á ningun resultado beneficioso.

Para exigir al adversario serenidad de juicio, hay que comenzar por dar ejemplo de ella; para alcanzar justicia, el camino más llano es el de practicarla; para pedir muestras de amor á la verdad, hay que empezar dándolas; para exigir el respeto á la propia opinion y á la honra propia, lo más acertado es respetar la opinion y la honra ajenas.

«A la empresa del periódico nonnato La Europa parece que le saldrán varios competidores. Esto no es extraño en España, donde la afición á los juegos de azar es conocida; pero se dice que hay además otras empresas preparadas, á imitación de la de La Europa, para plantearse en París, Bruselas, Viena y Berlin.

Dícese que el pensamiento y el capital pertenecen á M. de Philippart. Apostamos á que ni una sola empresa logra autorizacion en las capitales extranjeras mencionadas.»

Y añade La Integridad: «Con seguridad. Como que ninguna de esas naciones ha consentido siquiera que se publiquen los anuncios de la lotería española de Navidad.»

A esto hay que añadir que de los cuatro redactores anunciados, dos, los señores Correa y Perez de Guzman, han declarado que no pertenecen á dicho periódico.

¿Quién lo va á escribir, el secretario del Sr. Cánovas?

Tiene entendido El Tiempo que en la direccion general de Comercio y consulados del ministerio de Estado se preparan medidas de severidad contra algunos de nuestros agentes consulares en el extranjero, que no cumplen con la instruccion referente al envío de Memorias del movimiento anual del comercio y navegacion entre sus respectivos distritos y los puertos españoles.

Y apropiosito de Memorias. El Sr. Silvela mandó por decreto que los gobernadores remitieran periódicamente al ministerio una Memoria administrativa que abrazara todos los ramos confiados á la direccion de dichas autoridades.

¿Cuántas Memorias se han recibido en Gobernacion? Tenemos entendido que los gobernadores no mandan ni expresiones.

Dice El Imparcial: «La GACETA UNIVERSAL apuesta lo que se quiera á que en todo el orbe no se halla una corporacion científica, literaria, municipal, provincial, religiosa, política, ni de ninguna clase, que menos se preocupe de lo que de ella puede decirse que el Ayuntamiento. El Gobierno.»

Verdad. Se nos habia olvidado exceptuar al Gobierno de la apuesta.

Durante el mes próximo se verificarán en Madrid las carreras de caballos.

Hé aquí los premios que se han establecido: Día 5, 79.000 rs.—Día 6, 51.000.—Día 7, 52.000.—Total, 182.000 rs.

De Vigo dicen que la miseria avanza, y que en este año se presenciaron los mismos horrores del año anterior.

Lo mejor es establecer en Vigo un hipódromo.

Dice un colega: «Dos son las fechas que se indican para la apertura de las Cortes. Segun unos, se verificará ésta del 20 al 23 de Diciembre, suspendiéndose las sesiones durante las Pascuas; segun otros, la apertura no se realizará hasta el 30 de dicho mes, con lo cual se cumple el precepto legal, y los trabajos parlamentarios no comienzan hasta Enero.»

En eso de Cortes, el Gobierno tiene un criterio muy seguro.

Las Cortes no se reúnen más que cuando ya no se puede pasar por otro punto sin faltar á la Constitucion.

Esto es cómodo y parlamentario sobre todo.

El gobernador de Granada ha suspendido al ayuntamiento de Illora de un golpe.

El ayuntamiento habia sido recomendado por la misma autoridad al Gobierno, en vista del celo y regularidad con que administraba los intereses del pueblo.

¿Por qué le ha suspendido? Porque sus individuos no son ministeriales. Y viva la justicia.

Tres periódicos suspendidos han visto la luz nuevamente de ayer á hoy.

La Mañana. El Constitucional. Y El Demócrata.

Damos á todos la enhorabuena y les deseamos buena suerte.

Canarias y la costa occidental del Africa

La comision de Canarias ha dirigido al Gobierno una instancia pidiendo se envíe á aquellas aguas un barco pequeño de guerra que proteja á los pescadores contra los perpetuos ataques de los piratas africanos. Al efecto, anteanoche habia convocado reunion en la Económica Matritense para discutir este y otros asuntos de la costa occidental de Africa, reunion en que habian de hacer uso de la palabra varios in-

dividuos de las comisiones económicas de Canarias.

Dos son las principales, mejor dicho, las únicas cuestiones que en el tema objeto del debate se destacan: la que se refiere á la represion de la piratería, y la que atañe al establecimiento de una factoría, bien en Santa Cruz de Mar Pequeña, si los límites de esta antigua posesion española llegaran á determinarse, ó bien en otro punto de la costa.

El Sr. Alvarado pidió que, para resolver prontamente la primera de aquellas dos cuestiones, se exija del Gobierno que destine la goleta que hay de estacion en Santa Cruz de Tenerife, sin prestar ningun trascendental servicio, á navegar por las aguas donde los pescadores se ven constantemente amenazados de encontrarse la flotilla de los piratas. Respecto á la segunda cuestion, el orador entiende que seria más útil abandonar las indagaciones que se practican para averiguar la situacion que tuvo Santa Cruz y establecer la factoría en otro punto.

«Sobre todo aquel territorio—decia el señor Alvarado—el sultan de Marruecos no ejerce jurisdiccion, porque le habitan kabilas independientes é indómitas que viven en perpetua rebeldía hacia el emperador marroquí, razon por la que poco le habia de costar al Gobierno español establecer la factoría en cualquier punto conveniente de aquella parte de costa.»

El Sr. Cubas, dando más amplitud al asunto, le trató con relacion á los intereses nacionales, y no con exclusiva referencia á los provinciales de Canarias. Pidió que el Gobierno nombre comisiones que propusieran la instalacion de depósitos y saladeros de pesca suficientemente garantidos contra cualquier ataque de parte de los marroquíes. Dijo el Sr. Cubas que así como Francia tiene en el banco de Terranova su porvenir en cuanto á la pesca se refiere, España le tiene en Canarias, debiendo, por tanto, nuestro Gobierno cuidarse de mejorar la situacion de aquellas islas, que algunas más utilidades han de reportar que las de Annobon y Fernando Poo, muy distantes de la madre patria y casi infecundas.

El Sr. Fernandez Iglesias, ponente de la Económica Matritense para emitir dictámen en este asunto, expresó sus recelos de que no bastase el cumplimiento de los tratados para evitar los males por todos deplorados. Su argumentacion, clara y concisa, puede reducirse á estas palabras: «Si se encuentra Santa Cruz de Mar Pequeña, bien; de lo contrario, el sultan se encargará de darnos otro terreno, porque á ello le obligan los tratados». Sin embargo, creyó de su deber recordar que en todos los convenios celebrados entre España y el imperio marroquí, y especialmente en el de 1860, el sultan siempre habia dicho que en los territorios que por bajo del rio Nun se extendian no ejercia jurisdiccion, y que, por tanto, no responderia de los contratiempos que las kabilas que los habitaban hicieran sufrir á los españoles; esto no obsta para que ayudara á dichas kabilas cuando del mal de nuestra nacion se tratara, y las persiguiera cuando nos demostraban de una ú otra forma sus simpatías. En opinion del Sr. Iglesias, ya que el sultan se eximia de sus obligaciones, España debia considerarle exento de derechos y entenderse con las kabilas directamente.

El Sr. Rebolledo trató de atenuar algo las culpas que sobre el sultan arrojaba el Sr. Iglesias, é hizo la oportunísima observacion de que nuestros gobiernos, contagiados de una grave miopia política, no habian visto bien, mejor dicho, habian estado ciegos siempre que con Marruecos habiamos firmado convenios internacionales.

El Sr. Llano y Perti expresó sus propósitos de llevar el asunto á la próxima reunion general para que el presidente de la Económica, en su calidad de senador del Reino, influyera para la pronta adopcion de radicales remedios.

El jueves volverá á reunirse la seccion, y en ella se leerá el dictámen del Sr. Hernandez Iglesias.

Antes de terminar, debemos dar las más expresivas gracias en nuestro nombre y en el de todos nuestros compañeros de periodismo á los Sres. Mijares, Cubas y Llano y Perti, por las lisonjeras frases que á la prensa dedicaron.

Cuba

Ayer recibimos periódicos de la isla de Cuba que alcanzan al 5 del actual. No tienen interes.

El entierro del cadáver del malogrado señor doctor D. Manuel Martin Herrera, provisor y secretario del obispado de la Habana, se efectuó en la tarde del 24 de Setiembre con gran lucimiento, llevando un numeroso cortejo fúnebre.

—Se ha hecho cargo de la subdireccion de los tercios de la guardia civil en la isla de Cuba el señor coronel del instituto D. Carlos Denis, nombrado por real decreto de 18 de Agosto último.

—Leemos en La Reforma, de Colon, del dia 24 de Setiembre:

«Segun noticias que tenemos por fidedignas, en las primeras horas de la noche del 16 una partida de hombres armados asaltó y robó al señor guardalmacen del paradero de Quintana, llevándole dinero, ropas y prendas.»

—En la Habana se decia que el cabecilla Carrillo y algunos de sus compañeros más importantes saldrán en breve de aquella isla, embarcándose en el puerto de Caibarien.

—Ha sido nombrado provisor y secretario de cámara y gobierno del obispado de la Habana el señor doctor en teología y licenciado en derecho civil y canónico don Andres Urreta y Lardizábal.

—Copiamos del Oriente, de Manzanillo, del 23 de Setiembre:

«De inundacion puede calificarse la que hubo el sábado en esta ciudad, pues á causa del fortísimo aguacero que cayó, como á eso de las seis y media de la tarde, y que concluyó á eso de las ocho de la noche, corría el agua con tanta fuerza y gran cantidad, que una criada al atravesar la calle con un niño fué arrollada por la corriente, y gracias á unos marineros de la Armada que se precipitaron á darles el auxilio necesario, no tuvimos que lamentar una doble desgracia.

Tambien varias casas se encontraban completamente inundadas, teniendo los que las habitaban que abandonarlas, porque en algunas de ellas estaba el agua á la altura de un metro.»

—Dice El Comercio de Sagua del 25:

«Tal ha sido el efecto producido en este mercado de azúcar por las desfavorables noticias que últimamente se han recibido de los principales centros consumidores, que en el periodo de siete dias que nos ocupa no se ha verificado ninguna operacion, y al cerrarse esta reseña reina la misma atonia. Tanto los compradores como los tenedores se han retirado del mercado, en espera de una reaccion favorable.»

—Leemos en el Diario de la Marina, de la Habana, correspondiente al 30 de Setiembre:

«Como se verá por la esquela mortuoria inserta en otro lugar de este número, ha fallecido en la mañana de hoy el señor coronel jefe de Estado mayor interino de esta capitanía general, D. Luis Marengo. Todavía ayer se abrigan esperanzas de que triunfase el simpático enfermo de la terrible dolencia endémica que le aquejaba. Dios lo ha dispuesto de otro modo, y sus numerosos amigos lloran hoy la pérdida de un jefe joven, bizarro é inteligente, destinado á grandes adelantos en su brillante carrera y á prestar nuevos y señalados servicios á su patria.»

—Ha sido muerto el conocido bandido Jagüey, que merodeaba por los alrededores del ingenio Estrella, á cuya dotacion pertenecia, en momentos en que dicho bandido, protegido por la oscuridad, venia á llevarse el caballo de D. Francisco Valverde, teniente encargado de la fuerza de dicho punto.

El ladrón traía un fusil recortado, con el que hizo fuego al centinela al darle éste la voz de alto, saliendo inmediatamente de huida; pero gracias á la serenidad y pericia del veterano, que le disparó á su vez, cayó atravesado por una bala certeramente dirigida.

Con la muerte de ese malhechor ha ganado mucho esa comarca, porque era un ladrón temible, y habia ofrecido á su propio dueño que no moleria ni una caña en la zafra venidera.

—La Gaceta de la Habana habia publicado ya el nuevo plan de estudios, los reglamentos de la universidad é institutos de segunda de enseñanza, así como una real orden con el reglamento para la manutencion de los pasajeros á bordo de los vapores-correos de A. Lopez y compañía.

Oficial

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Guerra.—Reales decretos disponiendo que el brigadier D. Timoteo Sanchez y Martinez cese en los cargos de director subspector del establecimiento central de instruccion del arma de infantería y gobernador militar de la provincia de Toledo, y nombrando para estos cargos al de igual graduacion D. Luis Escario y Molina.

—Otros nombrando gobernadores militares: de la provincia de Alicante al brigadier D. Manuel Rodriguez de Rivera y Rodriguez, de la provincia de Cuenca al brigadier D. José Villacampa y del Castillo, y de la plaza de la Seo de Urgel al de igual graduacion D. Santos Lamperez y Vicuña.

Marina.—Reales decretos admitiendo la dimision al contralmirante D. Victoriano Suances y Campos de los cargos de segundo jefe del departamento del Ferrol y comandante general de su arsenal, y nombrando jefe de armamentos del arsenal de La Carraca al capitán de navío de primera clase de la Armada D. Rafael Feduchi y Garrido.

Hacienda.—Reales órdenes declarando admisible una demanda contencioso-administrativa presentada por D. Pedro Antonio Ochores, y declarando inadmisibles otras demandas presentadas por D. Eduardo Aldeanueva y Heras sobre indemnizacion por diezmos, solicitada por la Universidad Central.

Gobernacion.—Real orden dejando sin efecto una providencia del gobernador de Zamora, que declaró válido un acuerdo de la junta municipal de Fuente la Peña relativo al aumento de sueldo del médico titular de dicha poblacion.

Interior

Escriben de Vicarias á la Revista Tarraconense, con fecha de ayer, que dos son los hechos que acaban de pasar en aquel término municipal en el intermedio de veinticuatro horas. El primero á las ocho de la noche, en que por tres malhechores fué robada la casilla de la Urquina, llevándose los ladrones todas las ropas de uso del guarda y guardesa, efectos de mueblaje y diez duros en metálico, habiendo antes atado al guarda y su mujer; y el segundo ha sido que uno de los trenes ascendentes de la mañana ha causado la muerte á un joven natural de Vicarias, de unos diez y seis años, dejándole hecho pedazos, de manera que por sus facciones

y ropas era totalmente desconocido. El juzgado municipal está trabajando con toda celeridad.

En Coruña y Santiago se agita la natural idea de unir con línea férrea aquellas dos poblaciones importantes, ya que dentro de algunos años se verá la ciudad compostelana en comunicacion directa con Pontevedra, Vigo y Orense, y ántes en relaciones estrechas con el vecino reino, no concibiéndose entónces que todo el país gallego esté cubierto de ferrocarriles y unido al resto de España, mientras que Santiago queda sin comunicacion con la capital de su provincia y apartado de la línea general.

Una escena digna de los habitantes del Riff ha ocurrido recientemente en el Hospital de Santa Cruz de Barcelona, segun refiere un periódico de aquella capital: «Uno de los hermanos empleado en el manicomio de hombres, con las «pretensiones» de un verdadero Galeno, se entromete ameno en las curas que, bajo direccion facultativa, verifican los practicantes de aquel benéfico asilo.

El último sábado por la tarde, quiso corregir una cura que acababa de hacer uno de aquéllos; pero como el jóven no estuviese en disposicion de oír consejos de semejante «entidad», le contestó sencillamente «que no se cuidara de lo que no le incumbía».

¿Gran Dios, qué hubo dicho!

Arma en ristre y brazo al aire, el «místico hermano» arremetió con tanta saña al infeliz practicante que, despues de un vapuleo, en que le ayudaron tres cadáveres suyos, cayó al suelo sin sentido.

¿Creen nuestros lectores que acabó aquí el suplicio del pobre practicante?

Movidos de una piedad cristiana sin límites, cogieron los cuatro «corderos» en Jesucristo al que, presa de un fuerte desmayo yacia en el suelo, y llevándolo a un subterráneo sucio, lo tuvieron encerrado por espacio de una hora.»

Leemos en La Andalucía, de Sevilla: «Ha sido autorizado M. Detroyat, fundador del famoso periódico en ciernes La Europa, para hacer los estudios de un ferrocarril que, partiendo de Fuentes de Andalucía, enlace en Carmona con la línea férrea de Alcalá.

Comosse ve, M. Detroyat, al venir á nuestro país, se ha propuesto no perder el tiempo. Si el Gobierno no le autoriza el establecimiento de la rifa con que quiere hacer felices á los españoles, le queda este otro negocio que explotar.»

Exterior

Cabo de Buena Esperanza (sin fecha). La situacion de Natal y Basutolandia es gravísima. Varios europeos han sido asesinados por los basutos.

Se piden refuerzos con urgencia. Londres 26.

Corre el rumor de que el Sr. Forster, secretario de Irlanda, ha presentado la dimision por no estar conforme con las medidas que se van á adoptar contra los agitadores irlandeses; pero en los centros oficiales se niega en absoluto el fundamento de esta noticia.

Dublín 26. El Sr. Healy, secretario del célebre diputado agitador Parnell, ha sido reducido á prision por el delito de injuria contra los propietarios, en un discurso que ha pronunciado recientemente.

El Haya 26. La segunda Cámara ha desechado hoy por 41 votos contra 20 una proposicion pidiendo el resta blecimiento de la pena de muerte.

Paris 26. Esta mañana se ha verificado un duelo á espada entre el Sr. Gassier, autor del drama titulado Juarez, y el Sr. Miramon, hijo del general mejicano de este apellido, que ha salido en defensa de la memoria de su padre.

El Sr. Miramon ha resultado herido en una mano.

Londres 26. Corre con mucha insistencia el rumor de que ha surgido una espantosa anarquía en Cabal, y que el emir del Afghanistan ha sido muerto.

El gobierno ingles no ha recibido, sin embargo, confirmacion oficial de esta noticia.

Paris 26. En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 frances, 85'75.—5 por 100 id., 120'65 0/0.—Exterior español, 203'8.—Interior, 200'0.—Deuda amortizable exterior, 41 1/4.—Obligaciones de Cuba, 461'25.—Consolidados ingleses, 99 1/4.

Bolsin: 3 por 100 interiores español, 19 3/8.—Exterior, 20 3/8.—Amortizable interior, 00.—Exterior, 41 1/4.—Obligaciones de Cuba, 462'50.

Londres 27. El arresto del secretario de Parnell ha producido cierta agitacion en Dublin. Se han tomado precauciones militares para impedir cualquier tentativa contra el orden público.

El gobierno está firmemente resuelto á obrar con energía, entregando á los tribunales á los principales agitadores, apesar de su caracter de diputados.

Se anuncian para el domingo próximo nuevos meetings en varias ciudades de Irlanda.

Se ha reproducido el rumor de que hay disidencias en el seno del Gabinete ingles sobre la cuestion irlandesa.

Todos los individuos de la Cámara de diputados elegidos por Irlanda se han adherido á la Liga.

Esta resolucion ha sido tomada, hasta por los menos avanzados, al saber que se trata de encausar á los individuos de la Liga agraria.

Hechos y dichos

Sobre el periódico La Europa. Dice La Política:

Este hecho ha producido gran sensacion, pues en el caso de llevarse a cabo la acusacion, habra que procesar unos cien diputados.

Italia

RICASOLI

Ha fallecido el baron Beltino Ricassoli, distinguido estadista italiano, cuyo nombre recuerda la gigantesca lucha de la joven nacion latina por su unidad contra Roma y contra el Austria.

Era hombre de ideas liberales, aunque moderadas. Los sucesos de 1848 le inspiraron la conviccion de que se hacia indispensable llevar a cabo grandes reformas en el gobierno del gran ducado.

De 1849 a 1859 vivió exclusivamente consagrado a los trabajos de su industria predilecta. En 1859, el movimiento en favor de la independencia italiana volvió a sacarle de su retiro.

Volvió al gobierno en 1866, para hacer la guerra al Austria. El constante adversario de los Hapsburgo ocupaba el puesto a que le daban derecho sus antiguas ideas.

Desde esa época, el baron Ricassoli ha permanecido alejado de las luchas de los partidos. Era un hombre de carácter y de energía, sobre todo de innegable patriotismo, y la historia de la unidad de Italia recordará siempre la activa y desinteresada cooperación que prestó a ese glorioso ideal.

LAS ESCUELAS CATÓLICAS

El partido liberal muéstrase en Italia un tanto inquieto, al contemplar los resultados obtenidos por la activa propaganda organizada bajo la direccion del Papa, para el rápido desarrollo de las escuelas católicas en Roma, en detrimento de las escuelas municipales.

Desde su advenimiento al pontificado, Leon XIII ha logrado que se abran en Roma 52 escuelas, muy bien organizadas y dirigidas todas por profesores provistos del correspondiente título, según dispone la ley.

Las escuelas católicas existen en todos los puntos del reino, bajo la proteccion del episcopado, que, en cumplimiento de circulares secretas expedidas por el Vaticano, recomienda a los curas que influyan a fin de conseguir que se nombre el mayor número posible de consejeros municipales de su partido, con el mandato de reemplazar los maestros laicos por maestros clericales.

Los predicadores, desde el púlpito, recomiendan a las familias que no manden sus hijos a las escuelas gubernamentales, cuya enseñanza es por ellos mismos tachada de irreligiosa.

Cuéntase hoy, entre curas, exreligiosos y religiosos, más de 16.000 individuos consagrados a la enseñanza.

Ecos de Madrid

La subcomision nombrada hace unos dias por la comision de cementerios pasó ayer a examinar los terrenos que se encuentran, en la parte del Oeste, señalados como apropiados para construir el nuevo cementerio.

Después de recorrer varios sitios, la subcomision se fijó en los terrenos comprendidos a la derecha de la carretera de Extremadura, sobre el arroyo de los Meaques y sitio denominado Casa-Blanca, frente al caserío de Rodajos é inmediatos al camino del pueblecillo de Húmera.

También se acordó pedir al Instituto geográfico los planos parcelarios de dichos terrenos, y dar conocimiento a la

municipalidad de estos primeros trabajos.

Como a las siete de la noche de ayer, el portero de la casa números 8, 10 y 12 de la calle de Atocha oyó un ruido hacia el piso principal de la misma, subió inmediatamente, y encontró en el suelo, bañada en sangre, a una niña como de unos siete años, llamada Nieves Murillo, hija de un camarero del café de Fomento, vecino de la casa expresada, que al parecer habia caído, sin que nadie pueda asegurar desde que elevacion pudo desprenderse, efectuándose su descenso por el hueco de la escalera.

La desgraciada niña fué curada en la casa de socorro del distrito, y trasladada después a su casa, donde se encuentra de bastante peligro.

Parece que el operario de la Casa de Moneda que fué detenido anteaer por robo se llama J. Garcia Alvarez, y según se dice, hay sospechas de que haya estado ocultando algunos trozos de oro de algun tiempo a esta parte.

El juzgado de primera instancia de Buenavista practica las diligencias sumarias con la mayor energía.

Anoche se reunieron en el Bolsin los acreedores del bolsista Sr. Moreno Quegles.

Oidas las proposiciones, según nuestros informes, de los ciento veinticinco mil duros en que está en descubierto, ofreció dar cinco mil duros en el acto y diez mil a pagar dentro de un año.

Segunda edicion

Tenemos entendido, en corroboracion de lo dicho por algunos periódicos y confirmando una noticia que há tiempo dimos, que apesar de las reiteradas instancias que se le han hecho al Sr. Alonso Rubio para que retire la dimision que tiene presentada del cargo que desempeña como jefe de la facultad de medicina de la Real Casa, está firmemente decidido a no continuar en dicho puesto, fundándose en el mal estado de su salud.

Esta tarde se ha celebrado con toda pompa, y en medio de una escogida concurrencia, en el Museo antropológico que dirige el Sr. Velasco, la solemnidad consagrada a honrar la memoria de Servet.

Se ha dicho esta tarde que habia ido al ministerio de Estado hoy, con objeto de ver al Sr. Cánovas, el embajador de Austria.

El Sr. Cánovas del Castillo no ha asistido hoy al ministerio de Estado, por cuyo motivo no ha podido ver a la embajada china, que ha estado en dicho departamento, con objeto, según nos dicen, de conferenciar con él.

En aguas de Algeciras ha sido apresada una barcaza de las que se dedican al contrabando, siendo encontrados dentro de ella dos cadáveres.

Con una docena escasa de concejales, esta tarde ha celebrado sesion el Ayuntamiento, bajo la presidencia del Sr. Teresa Garcia, despachando algunos asuntos referentes a obras públicas.

La esposa del general Martinez Campos hace dos dias se halla en cama, molestada por fuertes dolores.

Esta desgraciada circunstancia ha hecho que el general no haya podido hoy recibir a muchos de los amigos que han ido a visitarle.

Apesar de lo desapacible del dia de hoy, esta tarde ha presenciado S. M. el Rey las maniobras militares en las dehesas de Moratalaz.

Ha llegado hoy a Madrid D. Claudio Moyano, y según nuestras noticias, dentro de pocos dias tendrá lugar la reunion de la junta directiva del partido moderado histórico.

Telegramas de la tarde

Paris 27 (doce 30 tarde). Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 exterior español, 20'18. Idem interior, sin operaciones.

En la Cámara de diputados, el nuevo presidente del Consejo de ministros, señor Comandourous, ha pronunciado un discurso exponiendo su programa político. Ha dicho que Grecia debe prepararse para cumplir las estipulaciones del tratado de Berlin, y que los intereses de la nacion exigen que el pais se imponga sacrificios para la ocupacion de los territorios que formarían en lo sucesivo parte del reino helénico.

En un banquete celebrado anoche por varios individuos del partido conservador, el marqués de Salisbury, exministro de Negocios extranjeros, declaró que las potencias no han tratado jamas de recurrir a la fuerza para obtener del imperio otomano el cumplimiento de los acuerdos relativos a Grecia adoptados en el Congreso internacional de Berlin.

Roma 27. Con motivo de la ereccion de un monumento dedicado a las victimas de Mentana, que se verificará la semana próxima,

se temen grandes manifestaciones del partido avanzado en Milan.

El martes son esperados allí Garibaldi, Enrique Rochefort, Ollivier, Pain y otros intrasigentes de diferentes países.

Paris 27. Siguen las huelgas en diferentes puntos de Francia.

Han dimitido otros comisarios de policia, por no estar conformes con la aplicacion de los decretos de Marzo.

Dublin 27. El Sr. Healy, secretario del agitador Parnell, ha sido puesto en libertad bajo fianza.

El comité ejecutivo de la Liga agraria de Irlanda ha dado a luz un manifiesto declarando que el gobierno inglés será responsable de las violencias que se cometan si se lleva a cabo la acusacion contra los agitadores.

Calcutta 27. El virey de la India inglesa carece de noticias exactas sobre la situacion de Calcut.

Atenas 27. El Diario Oficial de Grecia publica hoy un decreto, firmado por el rey, disponiendo la inmediata formacion de cincuenta batallones.

Bolsa

DEL DIA 27 DE OCTUBRE. COTIZACION OFICIAL.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Última precio, and various financial entries like Renta perpetua al 3 por 100, Denda amortizable con intereses 2 1/2, etc.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

61

EL HOTEL DE NIORRES

cuida. Hace mucho tiempo que no pincho a ningún bribon, y la cara de este señor me convida a ello. —¿Cómo se entiende?—dijo el baron, mirando con la vista a Anguerneau.—¿Quién dice eso? —Yo, y me llamo Pedro Francisco Carlos Anguerneau, dispuesto a servir, si no lo llevais a mal, con una estocada. Quereis impedir que estos señores sigan su camino, y con vuestro permiso ó sin él, ahora mismo se van a enganchar los caballos a su carruaje, y en vuestra presencia. —¿Estais ya abusando, porque vuestro acero no se puede cruzar con el de un noble. —¡Tú noble!—dijo Anguerneau riendo.—Te conozco mucho. Eres Tomás Nicoud, capitán de cuadro de los guardias suizos. Siempre he tenido deseos de saber si tu brazo era tan fuerte como mala tu lengua, y lo voy a conseguir. Luego dijo, volviéndose a sus amigos: —¿Cuidad vosotros de que enganchen, mientras me entiendo con este perdido. Todos estaban admirados de las palabras del maestro de armas. Fouché veía con satisfaccion el giro que tomaba el asunto. —No contábamos con esta Providencia que hemos encontrado. Haced que enganchen enseguida—dijo en voz baja a Brune. Entre los tres jóvenes obligaron al mozo de cuadra a que se moviera más de prisa. El señor de la peluca se estremeció al ver desenmascarado al baron. Gorain y Gervasio temblaban al ver las espadas desnudas.

14

EL HOTEL DE NIORRES

El ruido de un carruaje resonaba ya en las calles del pueblo, y al cabo de un rato penetró en la casa de posas una elegante berlina. En ella iban dos hombres, uno de fisonomía dulce y pacifica, y el otro de rostro moreno, pobladas cejas, gran bigote y expresion insultante. El carruaje se detuvo cerca de la cuadra, el postillon saltó a tierra, y un criado se apeó para abrir la portezuela. El hombre fanfarron bajó el primerio, y dando una fuerte patada en el suelo, empezó a acortiar sus monstrosos, mientras apoyaba la mano izquierda en el pomo de una larga espada que le iba azotando las piernas. Empezó a pisar una mirada conquistadora en torno, suyo mientras su compañero se apesaba lenta y cuidadosamente. Este vestia con sencillez, y sus modales, sus movimientos, todo en él revelaba una hipoforía humillada que sentaba bien a su figura. Desde su mirada oblicua hasta su modo de andar, todo era centuleoso en aquel hombre. Una gran peluca cubria parte de la frente y parte del rostro, desfigurándole lo posible. —¡Eh, Perico, Juan! Vengan caballos al momento—gritó el postillon al apesarse. —¡Sí, sí, caballos!—respondió el aldeano.—¿Y de dónde quieres que los saque? —¡Ya! ¿No tienes más caballos? —No hay más que los que ves. El postillon se volvió hacia los viajeros y les dijo: —Señores, vna a tener que aguardar.

13

EL HOTEL DE NIORRES

—¿Os empatais en buscar querrelas?—preguntó Brune. —No, porque si la buscare, estoy seguro de no encontrarla con vosotros—respondió el baron con burlesca sonrisa. El mozo se dirigió con el caballo hacia la silla del baron. Juan, con el palo levantado, se precipitó hacia él; pero el baron, cogiéndole con fuerza por un brazo, le derribó sobre una rueda de molino que estaba en el suelo. Bruna y Nicolas dieron un grito de rabia y avanzaron. —¡Ja, ja, ja! Será preciso dar una leccion a estos niños—dijo el baron, riendo. —¡Dadnosla—añadió Brune. —¿Y quién me la pagará? —¡Yo!—dijo una voz brusca. Todos se volvieron con sorpresa, y vieron a Anguerneau con su larga espada en la mano. El maestro de armas se habia apresurado a bajar para saludar a sus conocidos de Versailles. Al llegar al patio, presencié el alboroto del baron con los viajeros, y habia observado con mucha atencion al baron de Broussac. Anguerneau habia nacido en Paris, y tenia la cabeza ligera, la mano dura y el corazón pronto a ejecutar sus decisiones. Juan, que se habia levantado furioso, Nicolas y Brune se lanzaron hacia el baron; pero Anguerneau los detuvo, extendiendo su espada. —¡Quietos, muchachos!—les dijo con voz risueña.—Ya veréis lo que le pasa a este señor si se des-

EL HOTEL DE NIORRES

El ruido de un carruaje resonaba ya en las calles del pueblo, y al cabo de un rato penetró en la casa de posas una elegante berlina. En ella iban dos hombres, uno de fisonomía dulce y pacifica, y el otro de rostro moreno, pobladas cejas, gran bigote y expresion insultante. El carruaje se detuvo cerca de la cuadra, el postillon saltó a tierra, y un criado se apeó para abrir la portezuela. El hombre fanfarron bajó el primerio, y dando una fuerte patada en el suelo, empezó a acortiar sus monstrosos, mientras apoyaba la mano izquierda en el pomo de una larga espada que le iba azotando las piernas. Empezó a pisar una mirada conquistadora en torno, suyo mientras su compañero se apesaba lenta y cuidadosamente. Este vestia con sencillez, y sus modales, sus movimientos, todo en él revelaba una hipoforía humillada que sentaba bien a su figura. Desde su mirada oblicua hasta su modo de andar, todo era centuleoso en aquel hombre. Una gran peluca cubria parte de la frente y parte del rostro, desfigurándole lo posible. —¡Eh, Perico, Juan! Vengan caballos al momento—gritó el postillon al apesarse. —¡Sí, sí, caballos!—respondió el aldeano.—¿Y de dónde quieres que los saque? —¡Ya! ¿No tienes más caballos? —No hay más que los que ves. El postillon se volvió hacia los viajeros y les dijo: —Señores, vna a tener que aguardar.

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid directamente en la Administracion; en provincias, por carta al administrador, incluyendo el importe en letras del Giro mutuo, particulares 6 por medio de letras de franco.

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES. NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

A LOS FUMADORES INTERESA

muchísimo visitar la seccion de boquillas de ESPUMA, AMBAR LEGITIMO, MADERAS RICAS y OTRAS DE METALES VARIOS.

LOS TIROLESSES, LOCAL NUEVO, ATOCHA, 27, FRENTE AL MINISTERIO DE FOMENTO

ENTRADA LIBRE PRECIO FIJO

ALFOMBRAS

Se ha recibido un grandioso surtido de dibujos de última novedad en brussels, moquetas, felpas, cordelillos ingleses y alfombrillas de todas clases y tamaños.

ATENCION

En ninguna parte se confeccionan las prendas de caballero con tanta perfeccion y economia como en la sastreria de Escudero.

15, PLAZA DEL ANGEL, 15

Frente a la calle de Espoz y Mina

DOCTOR GOÑI

especialista en las vías urinarias y matriz; asegura su curacion no cobrando lo estipulado hasta despues de curado.

MONTERA, 11, PRINCIPAL

ALFOMBRAS

Liquidacion del gran surtido de alfombras de todas clases por cesacion de comercio.

CALLE DE ZARAGOZA, NUMERO 6

SE TRASPASA LA TIENDA

LA VENECIANA



Admirable preparacion sin rival para teñir instantaneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.º Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora.

Puntos de venta en provincias: Albacete, calle de Salamanca, 5; A meria, comercio de D. Juan Pico; Burgos, peluqueria y perfumeria de D. Santiago Conde; Espoiaon, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Cádiz, en la redaccion de 'La Palma'; Ferrol, Real, 127; Guantaria; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Principe Alfonso, 31; La Osa, id., id., 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceteros, 1; Santander, Blanca 10, guanteria; Sevilla, S. Serpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 23; Talala, calle de la Compañía, 13; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Kaba, y en Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fabrica de corsets de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

MADERA ENCORVADA

DE THONET HERMANOS

10, PLAZA DEL ANGEL, 10

AMEUBLEMENTS COMPLETS

Y TAPICERIA

EDUARDO BAUDEVIN

68, ALCALA, 68

DOCTOR ANTELO

Especialista dedicado a las enfermedades secretas, ex-catedratico de la Escuela de Medicina de Sevilla y cirujano que ha sido del Hospital general de aquella ciudad. Consulta de 10 a 2, y por escrito. Visita a domicilio.

Calle de la Bolsa, 6, Madrid

PRIMERA Y ÚNICA LINEA ACREDITADA DE VAPORES ESPAÑOLES

OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA

El 17 de Octubre saldrá de Cádiz y el 25 de Barcelona, el nuevo y magnífico vapor español

REINA MERCEDES

Informes: D. M. A. Amategui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona. Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

RECOMENDAMOS

el nuevo corse-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre e impedir toda clase de dolencias. Idem Princesa largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.

Estos corses han obtenido el premio en la Exposicion universal de Paris. Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

ENRIQUE MARZO

Instrumentos de todas clases para músicas militares y orquesta. Casa fundada en 1854.

D. Antonio Romero y Andia

en 1854. Preciados, 1, Madrid.

SE CEDEN HABITACIONES CON LUJO Y COMODIDADES.

Lobo, 15, principal.

AGRIMENSOR

Cabeza, 1, principal.

ROVIRA VALDÉS HERMANOS

Carbones de piedra y cok, a 10 rs. quintal en el depósito, a 12 rs. quintal por carros a domicilio, y a 13 rs. los quintales sueltos.

Se reciben avisos en las oficinas, travesía de Bringas, 1, principal-izquierda, y Arenal, 16, establecimiento de litografía y almacén de papel.

LIQUIDACION

RELOJERÍA, CALLE DE ALCALA, NÚM. 5

Avisamos a nuestros parroquianos que liquidamos las existencias en géneros de nuestro acreditado establecimiento, fundado hace 25 años. Los precios, sumamente módicos, responden al objeto que nos proponemos: el de realizar, atendiendo a la vez a la confianza que se merece aquel que quiera favorecernos. La variedad de las alhajas que exponemos a la venta, no permitiendo hacer una descripción exacta que justifique su verdadero valor, nos limitaremos a designar las que mas se prestan a dar a conocer la baratura y buena fe, como base de nuestra liquidacion.

Para señoras: sabonetas, oro guilloché, 380 rs. Con esmalte, 500 rs. Idem, oro, esmalte y pedrerías, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, guilloché, 500 rs. Idem, oro, Remontoirs, con esmalte, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, esmalte y pedrerías, 860 rs. Juego reloj y cadena de oro, 800 rs. Para caballero: sabonetas, oro guilloché, 600 rs. Remontoirs sabonetas, oro guilloché y grabados, 800 rs. Hay un gran surtido de cadenas de oro de ley para señoras: con medallones y pasadores desde 260 rs. en adelante, otras con broches desde 400 rs. Cadenas de oro de ley para caballeros a 21 rs. el adarme.

Relojeria, calle de Alcalá, núm. 5.

RECUERDOS FÚNEBRES

Magnífico surtido en coronas de flores, abalorio, porcelana y metal. Rollos de perlas, violetas y otras de alta novedad. Crucifijos, ángeles, portaflores, etc. Anibal B. Villar, Preciados, 35.

HIERRO DIALIZADO DE MENCHERO

Líquido en gotas concentradas contra la anemia, clorosis, debilidad, agotamiento, leucorrea, etc. Frasco con estucha y cuarenta gotas, 10 rs.

Depósito: Farmacia de la Viuda de Menchero, Isabel II, número 1; Garcera, Principa, 18, y en las principales de Madrid y provincias.

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPañIA



COLONIAL.

Mayor, 18 y 20.

Montera, 8.

20 EL HOTEL DE NIORRES
Atristados como estaban, no habian reparado en el del peluquero, y él trataba de ocultarse para que no le reconocieran.

17 EL HOTEL DE NIORRES
—¿Y qué podemos? —¡Toma! Aguarda. —Si, pero como esos caballos nos pertenecen por derecho de propiedad...

16 EL HOTEL DE NIORRES
—¡Calla!—dijo Gornin, estupefacto y como si viese algun bicho fantomático.—¡Borrégosi!...

15 EL HOTEL DE NIORRES
—¿Qué estás charlando? Crees, por mi vida, que mi compañero y yo hemos nacido para aguardar? ¡Eh, pillastres, enganched los caballos a mi silla! —Pero señor, ¿si no hay caballos? —¿Que no hay? —No.

14 EL HOTEL DE NIORRES
—¿Conque queréis que enganche la carroza? —¡Si!—dijo Fouché. —Es que a esta hora es cuando comen las bestias. —Ya comen en el relevo. —Si, pero ese relevo está en Etampes. —¿Quiéres enganchar?—dijo Brune con gesto amenzador.

13 EL HOTEL DE NIORRES
—¿Qué vengas el dueño de las postas—añadió Fouché, que advirtaba un complot en todas aquellas dilaciones. —El amo está en Avrainville, y yo estoy solo con Pedro, Juan y José—dijo el postero. —Pues enganched los cuatro, que se os pagará nuestro trabajo. —Esperad que beban los borregos, y en cuanto los anciero...

12 EL HOTEL DE NIORRES
—Si no hay más que esos caballos, yo los tomo para mi servicio. —Y nosotros qué haremos?—preguntó Fouché, mordisqueando los labios al convencerse de que aquella provocacion era intencionada. —¡Vosotros?—dijo el maton, mirando con insolencia a Fouché de pies a cabeza. —Si, nosotros. —Lo que podais.

11 EL HOTEL DE NIORRES
—¿Y qué podemos? —¡Toma! Aguarda. —Si, pero como esos caballos nos pertenecen por derecho de propiedad... —Si, pero como yo los tomo por derecho de conquista... —Esos caballos nos pertenecen, y nos quedamos con ellos—gritó Brune. Juan no dijo nada, pero se dirigió al sitio donde habia dejado el mango del azadon y le cogió con violencia. Fouché se interpuso entre ellos y les dijo: —Permitted; el señor no se da cuenta de sus derechos. —¿Qué ocurre?—preguntó el segundo viajero acercándose. —Que vuestro compañero pretende apoderarse a la fuerza de los caballos que nos pertenecen—respondió Fouché. —¿Y no habria un medio de que todo se arreglara? Porque el baron de Broussac y yo tenemos mucha prisa, y si fuérais complacientes... —Tambien nosotros los tenemos, y nos estais perjudicando. —Sin embargo... —Ademas, estamos en nuestro derecho. —Y no desistiremos de él—añadió Brune. El aldeano esperaba el final de la escena. —Engancha en este coche—dijo Juan. —Engancha en esta silla—dijo el baron. —Obedece, ó te aplasto!—gritó Juan. —¡Aquí, ó te atravieso!—gritó tambien el baron, llevando la mano a su espada.